

北疆烽火忆峥嵘 深情礼赞敬英雄

——内蒙古自治区退役军人事务系统纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年



抗战老兵于渤海。



抗战老兵齐植瑾。



抗战老兵马俊清。



抗战老兵葛梦水。

时光回响 岁月铭记

闫志德一生赤诚映初心



抗战老兵闫志德。

102岁的闫志德，满头银发，精神矍铄。这位曾驰骋沙场、躬耕基层的老党员，用一生书写了“赤诚”二字，从战火纷飞的岁月到和平建设的年代，他的故事里满是共产党人的初心与担当。

1944年8月，21岁的闫志德在山东省费北县独立营加入八路军，自此踏上保家卫国之路。1945年，他经历了日军大扫荡的残酷考验，同年8月随部队长途跋涉一个月进军东北，在白山黑水间投身解放战争。四保临江战役、辽西大会战中，他奋勇冲锋，战功卓著，1946年1月因表现突出加入中国共产党。1949年，他随大军南下，参与渡江战役，解放湖北、湖南等多省；1950年，他乘船参加海南岛大作战，同年10月又奔赴抗美援朝战场，任14司令部参谋兼财计部长，在朝鲜战场坚守3年，1953年8月才凯旋归国。

硝烟散尽后，闫志德转身投入祖国建设。他先后在辽宁军区后勤部、通辽市开鲁县民政局、城建局等单位任职，30年扎根基层，践行“吃苦在前、享受在后”的誓言。任城建局长4年间，他主持修建3000间住房，大部分给群众，自己却住在用土坯搭建的危房里；管理8个厂子时，手握权力却从不用关系为爱人安排工作。对下级，他以批评教育引路，不摆架子；对上级，他心直口快敢提建议；见奢靡之风就抵制，遇贫苦同事便倾力相助，始终以清廉本色守护党员身份。

如今，百岁高龄的闫志德仍保持乐观心态，闲暇时会和老伴去广场散步。外孙女林莉以通辽市第一名的成绩考入清华大学，让他的晚年更添幸福。每当有人提起他的功绩，老人总谦虚地说：“这都不算什么，是党几十年来的辛苦培养，让我的生活现在如此幸福。”

从战火中淬炼的英雄，到建设中躬行的公仆，闫志德用一个世纪的人生，诠释了一名共产党员对国家、对人民的无限忠诚，这份初心，历经岁月沉淀，愈发熠熠生辉。

巩平的“初心答卷”



抗战老兵巩平。

在乌兰察布市98岁老人巩平的家中，阳光透过窗棂，落在老人布满皱纹的脸上。他指尖轻拂相框里那张褪色老照片——1954年的青年军人眼神如炬，洗得发白的军装挺括如松，浑浊的眼眸忽然亮起，顺着时光纹路，回到70多年前的烽火岁月。

1928年生于山西平鲁的巩平，17岁那年因家国破碎踏上参军路。“日军烧了庄稼、毁了房子，乡亲们死的死、逃的逃。”谈及往事，老人声音发颤，“夜里听着远处枪声，心里像揣着团火——不把侵略者赶出去，老百姓就没有活路。”他趁着夜色离家，风餐露宿寻到抗日队伍，攥着冻红的拳头，用浓重乡音立下誓言：“我要跟着共产党，把日寇打跑！”

在县独立游击队当侦察员的日子，每一次潜入日军据点都是与死神擦肩。最让他刻骨铭心的是，是15岁小战友的牺牲——只因脚步稍重被敌人发现，瞬间倒在血泊里。“我躲在柴草垛里，听着日军的狂笑，指甲掐进肉里都没知觉。”巩平垂下眼睑，声音轻得像耳语，“队长40多岁的汉子，捶着胸口哭，举着枪吼着要报仇，那哭声我记了一辈子。”他说。

那时的艰苦刻在骨子里：稀得能见人影的小米粥是常态，带点油星的炒土豆丝已是奢望。“可没人叫苦。”巩平忽然抬高声音，眼里闪着光，“大家都憋着劲：把侵略者赶出去，让娃们安稳上学，让老百姓踏实种地。”从抗日战场到解放战争，他的青春在硝烟中淬炼，初心却从未褪色。

如今离休在家，看着冰箱里的新鲜菜、衣柜里穿不完的衣裳，老人总念叨：“这日子，比过年还好。”女儿巩瑞雪说，父亲话少，却常对着万家灯火发呆，“他说这灯光里，有牺牲战友的份”。他总跟孙辈讲：“你们能在窗明几净的教室里读书，能在公园里跑着玩，都是前人用命换的。”朴实的话语像种子，在晚辈心里扎下“珍惜当下、不负先辈”的根。

老人缓缓抬手，轻抚胸前的纪念章，金属的亮意与掌心的温度交融。那枚纪念章刻着岁月的重量，也映着一颗跨越近百年、永不褪色的初心——那是烽火里的誓言，是对战友的惦念，更是对这太平盛世最深情的守望。

口述历史留记忆 让烽火岁月在讲述中鲜活永存

“抗日战争时期出生入死送情报；解放战争时期勇敢顽强与敌人周旋；和平时期，他用战斗精神投身到生产建设之中……”在赤峰市，百岁抗战老兵于渤海身着挂满奖章的戎装坐在镜头前，缓缓讲述着自己的抗战经历。工作人员手持录音笔、摄像机，认真记录着每一个细节，生怕错过任何一段珍贵的历史记忆。

鄂尔多斯市退役军人事务局也组织开展了“老战士、老同志口述历史”采访活动，挖掘整理出全市21位老战士、老同志鲜活生动

的革命故事并制作成系列短视频。“我们那时候一个班十来个人，当时战区离我们有一定距离，大概7里路，当我们刚翻过一个山头时，敌人就开始向我们射击……”随着鄂尔多斯市杭锦旗老兵徐家明的讲述，一段尘封的历史逐渐清晰，工作人员迅速记录、拍摄，将这段珍贵的回忆永久保存。

乌兰察布市退役军人事务局将采集到的老兵口述历史制作成“有声故事”，通过微信公众号、短视频平台等渠道发布，深受广大市民追捧。

这是内蒙古各地退役军人事务系统开展“抗战老战士口述历史”采集工作的一个缩影。随着时间推移，健在的抗战老战士越来越少，他们的记忆是最珍贵的“活史料”，我们必须抓紧时间，把这些历史记录下来，留给后人。”自治区退役军人事务厅相关负责人介绍，为了做好口述历史采集工作，内蒙古各地退役军人事务系统组建了专业采集团队。采集前，工作人员会提前查阅老兵的档案资料，制定详细的采访提纲，确保采集内容真实、完整、有价值。

除了文字和影像记录，内蒙古各地退役军人事务系统还将口述历史内容进行整理、汇编，制作成《抗战老兵口述史》书籍、纪录片、音频专辑等。“没想到爷爷的故事能被这么多人看到，这不仅是对爷爷的认可，也是对所有抗战英雄的致敬。”抗战老兵李建国的孙子李阳说。

这些珍贵的史料，不仅填补了部分抗战历史研究的空白，更让后人能够近距离感受那段烽火岁月，让抗战精神在代代相传中焕发新的生机。

暖心慰问送关怀 把党和政府的温暖送到老兵身边

“感谢党和政府还记得我们，这份关怀比什么都珍贵！”在呼和浩特市新城区抗战老兵杨广义家中，90余岁的老兵紧紧握着呼和浩特市退役军人事务局工作人员的手，眼中泛起了泪光。老人胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章熠熠生辉，这是对他当年投身抗战、保家卫国的最高礼赞。

自纪念活动启动以来，内蒙古各地退役军人事务系统将“关爱抗战老兵”作为核心任务，组建专项慰问小组，深入社区、乡村，

对健在的抗战老战士、烈士遗属、因公牺牲军人遗属等对象开展“一对一”走访慰问。在包头市，慰问组带着米、面、油等生活物资和慰问金，逐户了解老兵的身体状况和生活需求。对行动不便的老兵，工作人员主动协助办理医保报销、养老金认证等手续，用细致入微的服务解决他们的后顾之忧。“我们不仅要送上物质关怀，更要让老兵感受到精神上的尊崇，让他们知道，他们的功绩永远不会被忘记。”包头市退役军人事务局相关负责人说。

日前，乌兰察布市退役军人事务局联合乌兰察布军分区开展“致敬抗战英雄 关爱抗战老兵”专题帮扶慰问活动。慰问组先后走进巩平、薛家昌等8名抗战老兵家中，关切地询问他们的生活与身体状况，认真聆听老兵们讲述那段烽火连天、浴血奋战的峥嵘岁月，还为抗战老兵们送去了由内蒙古退役军人关爱基金会发放的慰问金。

赤峰市退役军人事务局与赤峰军分区组成军地慰问团，携手走访慰问赤峰市抗战老兵，仔细询问他们的需求、解答他们的疑

问，倾听老兵讲述军旅生涯过往岁月和他们对党和政府的诚挚感谢。

8月20日，在乌海市老战士王庆杰、老同志解玉珍家中，慰问组同样关切地询问老人生活起居、身体状况和家庭情况，认真倾听他们的革命经历和奋斗故事，共同追忆艰苦卓绝的峥嵘岁月。

每一次走访、每一句问候、每一份关怀，都像一缕暖阳，温暖着老兵们的心田，也让“尊崇英雄、关爱英雄”的理念在北疆大地落地生根。

红色传承谱新篇 让抗战精神融入时代血脉

由自治区党委退役军人事务工作领导小组办公室、自治区退役军人事务厅等主办的“老兵永远跟党走——2025自治区老兵宣讲团主题巡回宣讲(进校园)”活动，以“红色基因永传承 强国复兴立新功”为主题，在呼和浩特市第四中学、第三十中学火热开展，为400余名师生带来了一场震撼心灵的红色教育课，激发、培育青少年的爱国主义情怀。台下，学生们听得聚精会神，有的眼里含着泪光，有的紧握着小拳头，一颗颗爱国的种子在他们心中悄然发芽。

学生们纷纷表示，此次宣讲让他们铭记历史、感知历史，不断锤炼自己的品格和能力，培养爱国之心和责任感，并以更加饱满的热情和昂扬的斗志，迎接未来的挑战。

为了让抗战精神深入人心，内蒙古各地退役军人事务系统以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为契机，在全区开展了形式多样的红色传承活动。在学校，“老兵宣讲”活动如火如荼开

展，退役军人宣讲员、抗战老兵后代走进课堂，通过讲故事、展图片、播放纪录片等方式，为学生们上了生动的“爱国主义教育课”；在社区，“红色故事会”“抗战历史展”等活动吸引了众多居民参与，大家围坐在一起，分享抗战故事，交流感悟体会；在机关单位，党员干部们通过参观革命纪念馆，重温入党誓词、开展主题党日活动等，接受红色教育，传承革命精神。

8月23日，兴安盟退役军人事务局联合盟委宣传部、盟文联、盟国防动员办公室在兴安职业技术大学举办“铭记历史 强国筑梦”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年朗诵会活动。活动不仅设了名家书法、摄影、民间文艺作品展，还安排了诗歌朗诵环节。4名年轻的退役军人带来朗诵作品《老兵》，以铿锵有力又饱含深情的演绎，用“若有战，召必回”的誓言生动诠释“退伍不褪色”的使命担当。现场，还邀请了4名花甲之年的退役老兵出席，少先队员现场为他们献上鲜花，让红色血脉永续传

承，革命薪火代代相传。

8月29日，锡林郭勒盟退役军人事务局联合盟新的社会阶层人士联谊会、盟党外知识分子联谊会、盟网络人士联谊会、盟留学人员联谊会共同开展“扬抗战精神·传承红色基因”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动。活动邀请军休干部代表与各联谊会会员们分享军旅岁月、时代故事，各联谊会会员精心准备养生茶饮、手工艺品等进行慰问，推动军休干部与社会各界群体深度互动，让革命先辈精神财富持续传承。

此外，内蒙古各地还结合地域文化特色，将抗战精神与文艺创作相结合，推出了一批优秀的文艺作品。锡林郭勒盟乌兰牧骑编排了大型歌舞剧《草原烽火》，该剧以大青山抗日游击队的战斗经历为背景，通过歌舞、朗诵等形式，生动展现了内蒙古儿女的爱国情怀和抗争精神。该剧在各地巡演时，场场爆满，观众们纷纷表示，这不仅是一场精彩的文艺演出，更是一次深刻的

精神洗礼。

在红色传承活动中，退役军人始终是重要力量。他们有的化身宣讲员，走进各行各业讲述抗战故事；有的成为志愿者，参与革命纪念馆的讲解、维护工作；有的发挥自身特长，创作抗战主题的书法、绘画作品，用艺术的方式传承红色基因。“作为一名退役军人，传承抗战精神是我们的责任和义务。我们要让更多人知道，今天的幸福生活来之不易，要珍惜和平，努力奋斗。”呼和浩特市退役军人志愿者代表李强说。

从暖心慰问到口述历史采集，从校园宣讲到文艺创作，内蒙古各地退役军人事务系统以实际行动纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，用深情与担当守护历史记忆，用创新与活力传承革命精神。八十年风雨兼程，八十年精神永续，在这片英雄辈出的北疆大地上，红色基因正融入时代血脉，激励着一代又一代内蒙古儿女不忘初心、牢记使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋勇前行。

(本版图片均由内蒙古自治区退役军人事务厅提供)



呼和浩特市退役军人事务局慰问现场。



通辽市退役军人事务局慰问抗战老兵徐俊及其家属。



老兵宣讲进营。